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Ja tevi interesē Lat-
vija, latvieši no visas pa-
saules malām, latviska, 
tuva un savstarpēji bagā-
ta kopā būšana, gaidīsim 
tevi 3x3 saietā Kocēnos, 
no 2012.  gada 8.  līdz 

15. jūlijam. Varēsi veselu nedēļu bau-
dīt Valmieras puses kultūrvidi, līdzīgi 
domājošu cilvēku atbalstu un latviskas 
aktivitātes vairāk nekā 25 ievirzēs.

Par mums. Mēs esam Dina un Rei-
nis Cepļi, četru bērnu vecāki. Savā 
ikdienas dzīvē Reinis ir atkritumu 
apsaimniekošanas uzņēmuma vadī-
tājs, bet Dina – ārste, kas sagaida šajā 
pasaulē ierodamies mazuļus. Kopā ar 
saviem bērniem Doru (16 g.), Justu 
(10 g.), Jāni (5 g.) un Madi (1 g.) esam 
ilggadēji 3x3 kustības dalībnieki un 
atbalstītāji. Mēs esam iemēģinājuši 
savus spēkus saieta darbā vadot ievir-
zes, bet šogad mums uzticēts godpil-
nais uzdevums izlolot savu pirmo 3x3 
saietu Kocēnos.

Par saieta tēmu esam izvēlējušies 
savdabīgu dabas fenomenu  – atā-
lu – pēc noganīšanas vai nopļaušanas 
ataugušu zāli. Ir pārsteidzoši vērot, 
ka, neskatoties uz to, kāds spēks zāli 
piekļāvis zemei, tā ataug. Tiklīdz ir 
pagājis laiks, kas nepieciešams, lai 
sakopotu saknēs esošo spēku, zāle zeļ 
no jauna. Tā arī Kocēnu 3x3 saieta ne-
dēļā kopsim savās saknēs esošo spēku 
un raudzīsim ieraudzīt jaunas iespējas 
savai izaugsmei. Aicinām mūs katru 
pārdomāt sevī mītošos, neizsīkstošos 
resursus, lai varam stiprināt un bagā-
tināt cits citu.

Mūsu izraudzītā vieta Kocēni atro-
das tikai pāris kilometru attālumā no 
Valmieras. Teritoriālās reformas re-
zultātā Kocēni kļuvuši par Kocēnu no-
vada centru, apvienojot Kocēnu, Bēr-
zaines, Dikļu, Vaidavas un Zilākalna 
pagastus. Kocēnu novada vēsture snie-
dzas 800 gadu senā pagātnē. Daļu Ko-
cēnu pagasta veido Gaujas Nacionālais 
parks ar saviem dabas pieminekļiem. 
Gleznainā apkārtne un Zilā kalna tu-

vums dara šo apvidu īpaši pievilcīgu 
tūristiem un dabas mīļotājiem. Skautu 
kustība, slavenā Kocēnu zirgaudzēta-
va, jaunā florbola halle ir tikai neliela 
daļa no tā, kas nes Kocēnu vārdu pa-
saulē. Šeit mīt darbīgi, uzņēmīgi, stipri 
un radoši ļaudis, kas apņēmušies mūs 
visus sagaidīt, uzņemt un izmitināt 
savās mājās. Piedzīvosim visi kopā šo 
rosības pilno, latvisko nedēļu!

Mūs gaidīs liels pagalms, ko no 
visām pusēm ieskauj koki un senās 
Kokmuižas pils ēkas, kurās tagad at-
rodas pamatskola, atjaunotais kultūras 
centrs un sporta nams. Turpat netālu 
atrodas bērnudārzs, kā arī neliela at-
pūtas bāze, kas palīdzēs mums visiem 
nodrošināt apmešanos. Gulēsim prak-
tiski un askētiski  – uz matračiem uz 
grīdas skolas klasēs un bērnudārza 
telpās, tomēr tiem, kam nepieciešams 
lielāks komforts, mēģināsim rast indi-
viduālus risinājumus kāda kocēnieša 
ģimenē vai tālākās atpūtas vietās. Būs 
pieejams siltais ūdens un darbosies 
dušas. Uz ēdienreizēm pulcēsimies 
pamatskolas ēdamzālē un turpat netā-
lu novietotā ēdināšanas teltī.

Darbošanās saietā notiks trijos 
cēlienos – rīta ievirzēs, pēcpusdienas 
un pievakares ievirzēs. Ievirzes vadīs 
paši trīsreiztrīsnieki, Latvijā un pa-
saulē pazīstami lektori un sava amata 
meistari no dažādiem Latvijas nova-
diem.

Savas saknes apzināsim un kop-
sim ievirzēs Latvijas vēsture bildēs, 
latviskā virtuve, latviskie godi, Diev-
turība, mūsu spēka avoti, u.c. Dabas 
varenību apjautīsim ar zāļu sievas zel-
ta padomiem, putnu mācību. Dabas 
takas izstaigāsim zinošas mežsardzes 
pavadībā. Veltīsim laiku ķermeņa un 
gara atveseļošanai pirts mācībā, rīta 
vingrošanā, dejā un kustībā, un dažā-
dās sporta aktivitātēs. Papildināsim 
amata prasmes rotkalšanā, floristikā, 
ziepju darināšanā, ādas apstrādē, tau-
tisko kreklu darināšanā, leļļu gatavo-
šanā u.c. Mazos nometniekus aizraus 
bēbīšu skoliņa pašiem mazākajiem, 

sprīdīšu skoliņa pirmsskolniekiem un 
vakara pasaciņa pirms došanās pirms 
miega. Mazie varēs arī veidot animā-
cijas filmiņu, darināt maskas, veidot 
rokdarbus un dažādām vecām lietām 
piešķirt jaunu dzīvi, kā arī izmēģināt 
prasmes žurnālistikā. Būs arī prāta ie-
kustināšanai paredzētās ievirzes tādas 
kā ģimeņu seminārs, apvārsnis, politi-
ka, u.c., bet vakaros dancosim, dzie-
dāsim, baudīsim kultūru un radīsim to 
paši Brīvajā mikrofonā uzstājoties ar 
saviem priekšnesumiem. 

Izbaudīsim arī Kocēnu īpašos dār-
gumus – florbola halli, kurā spēlēsim 
florbolu, un zirgaudzētavu, kurā apgū-
sim zirgu mācību. 

Pilna informācija par nometni 
būs pieejama 2012.  gada februārī, 
www.3x3.lv un laikrakstos.

Ārzemju latviešus lūdzam pieteik-
ties pie koordinatora Arnolda Ruper-
ta, liga3x3@iserv.net; 2141 Brunsink 
N.E. Grand Rapids, MI 40503. USA. 
Tālr. +1-616-456-8023. Dalības maksa 
ārzemju latviešiem ir $280 no perso-
nas (bērniem līdz 3 gadu vecumam 
bez maksas, no 3-7 g.v. puscena), bet 
nepārsniedzot $700 no kodolģimenes.

Dina un Reinis Cepļi

Trīsreiztrīs Latvijā 2012
Sveiks, draugs, Kocēnu 3x3!

Cepļu ģimene 2011. gada jūlijā Liep-
nas 3x3 saietā. No kreisās: Dora, Justs, 
Reinis, Dina, priekšā Made, Jānis.
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Lai spriestu par nākamvasar, no 
2012. gada 22. līdz 29. jūlijam plāno-
to 3x3 pasaules latviešu ģimeņu saietu 
Kandavā, jau otro gadu vairākas reizes 
darba grupā kopā ar saieta organizato-
riem pulcējušies vietējie kultūras un 
sporta dzīves organizatori, amatnieki 
u.c. pārstāvji.

Kandava par trīsreiztrīsnieku tik-
šanās vietu izvēlēta gan piemērotās 
infrastruktūras un skaistās pilsētas, 
gan atsaucīgā profesionālās izglītības 
kompetences centra Kandavas Valsts 
lauksaimniecības tehnikums direktora 
Ivara Laša un novada domes speciālis-

tu atbalsta dēļ.
Tehnikumam ir labiekārtotas, mā-

jīgas kopmītnes, skaista, plaša zāle 
kultūras pasākumiem, top jauna ēdnī-
ca. Plānots, ka Kandavā jūlija pēdējā 
nedēļā pulcēsies ap 300 latviešu no vi-
sas pasaules.

Saieta moto  – Katrs pats savas 
laimes kalējs. Taču 3x3 ir unikāls no-
tikums, kurā, katrs dodot labāko no 
sevis, sēj laimi citos, un galarezultātā 
kaut nedaudz laimīgāki šai kopā būša-
nas nedēļā varam tapt visi.

Kandava gatavojas uzņemt 3x3

Bitinieku ģimenes foto no Kazdangas 
3x3 2009.  gada vasarā. No kreisās  – 
Aldis, Anete, Monta, Laura, Daiga. 
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<<120x120>> Filadelfijā
Vai Tu gribi svinēt dzimšanas dienu?

Būs viss obligātais: 
torte (120 cm gara), sve-
ces, šampanietis. Vai tas 
ir viss? Jo uz 120. jubile-
ju gribas kaut ko vairāk. 
Būs arī vairāk! Svinīga-
jās vakariņās sasēdīsi-

mies pie gariem galdiem, lai iemūži-
nātos tieši tāpat, kā 25. un 50. jubileju 
attēlos no 1917. un 1942. gadiem. Tad 
arī mēs nonāksim vēsturiskā fotogrāfi-
jā pie BLB sienas, kuru skatīs vēl pēc 
120 gadiem mūsu pēcteči. Apskatīsim 
mini-izstādi par BLB garo vēsturi. 
Būs vecas kartes (1891, 1911), kas pa-
rāda Latvijas muižu paveidus; dažādo 
draudžu namu atrašanās vietas; kurā 
novadā runāja kādā izloksnē un kur 
bija vistīrākā latviešu valoda (tā ne-
sakrīt ar literāro valodu!); kur 19. gs. 
atradās latviešu kolonijas Vitebskas 
guberņā.

Redzēsim dibinātāju portretus; ag-
rīno grāmatvedību vecajā ortogrāfijā, 
kas pēkšņi pārtrūkst tikai 1949. gadā; 
19. gs. zīmogošanas mašīnu un tikpat 
veco vēlēšanu iekārtu; Latvijas laika 
Bellacord skaņuplati. Uzzināsim par 
BLB dibinātājiem un pirmajiem trīs-
desmit gadiem Kārļa Bērziņa stāstīju-
mā un ne tikai – jo Kārlis ir izsekojis 
dibinātāju dzimtām un pateiks mums, 
kam ir un kam nav pēcteču šodien un 
kas īsti bija BLB vēsturisko mākslas 
darbu no 20.  gs. pirmajām dekādēm 
mākslinieks G.  Āboltiņš  – paldies 
ALA KF, kas atbalstīja divu darbu res-

taurāciju! Bet nav jāsamierinās tikai 
ar tālo pagātni. Pasmaidīsim par sevi 
pirms 20 gadiem 100. jubilejas video-
ierakstā un baudīsim šodienas ražīgo 
Filadelfijas un apkārtnes mākslinieku 
darbus, kas rotās lielās zāles sienas. 
Rādīsim šos darbus arī citiem, jo pie-
ņemšanā pirms vakariņām sagaidīsim 
citu valstu goda konsulus.

Šī 120.  jubilejas svinēšana notiks 
svētdien, 2012.  gada 19.  februārī 
plkst. 14.00. Sanāksim arī iepriekšējā 
dienā, 18.  februārī, lai nobalsotu re-
ferendumā un lai plkst. 14.00 noklau-
sītos vācu ārsta Dr. Reinera Hausa ļoti 
aizkustinošo stāstījumu par mūzikas 

terapijas programmu, kuru viņš ir di-
binājis Latvijā, turklāt savās uzturē-
šanās reizēs iemācoties tekoši runāt 
latviski.

Izziņas un pēdējos jaunumus par 
BLB jubilejas gada notikumiem var 
iegūt www.latviansociety.com. Tāl-
braucēji var griezties pie Marka Lie-
pas liepama1@gmail.com par viesnīcu 
un citiem praktiskiem jautājumiem. 
Lūdzam tos, kas plāno ierasties, pazi-
ņot šo faktu uz adresi: 531 N 7th St., 
Philadelphia PA, 19123, vai lgansert@
gmail.com.

Sandra Milevska
Laikrakstam „Latvietis“

Jau tuvākajā nākotnē Cēsīs durvis 
vērs latviešu trimdas mākslas muzejs, 
ļaujot ikvienam interesentam iepazīt 
emigrējušo klasiķu un mūsdienu auto-
ru personības un daiļradi. 

„Tikko no Austrālijas pienācis sū-
tījums ar vairākiem mākslas darbiem. 
Neilgi pirms tam 54 gleznas saņēmām 
no ASV,“ teic muzeja veidotāju nodi-
binājuma Pasaules latviešu mākslas 
centrs pārstāvis Dainis Mjartāns. 
Viņš rēķina, ka topošajai kolekcijai ie-
gūts jau ap 160 darbu. Tā gan, tiesa, ir 
vien mazākā daļa, jo plānots izveidot 
aptuveni trīs tūkstošu priekšmetu lielu 
krājumu. Tajā būs ne vien gleznas, bet 

arī fotogrāfijas, instalācijas, tēlniecī-
bas un cita veida mākslas priekšmeti. 
„Meklējam un atlasām gan tādu māks-
linieku darbus, kuri Latvijā jau ir zi-
nāmi kā izcili meistari, gan arī mazāk 
pazīstamus vārdus, kas tomēr izpelnī-
jušies atzinību ārvalstīs,“ D. Mjartāns 
raksturo mākslas priekšmetu atlases 
principus.

Starp jau iegūtajiem ir, piemēram, 
Niklāva Strunkes 1965.  gadā radīts 
eļļas darbs, tāpat  – Ēvalda Dajevska 
guaša glezna, Jāņa Stroda, Ilzes Arā-
jas, Vitauta Sīmaņa, Lidijas Dombrov-
skas-Larsenas, Augusta Annusa un 
citu Austrālijā, Kanādā un ASV strā-
dājušu autoru veikumi. „Drīzumā no 
Austrālijas plānots saņemt mūsdienu 
mākslinieka bronzas skulptūru, bet 
sevišķi gribētos kolekcijā redzēt arī 
Tones, Liberta, Tīdemaņa un Milta 
darbus,“ atklāj D. Mjartāns un piebilst: 
„Šo mākslinieku darbi nav lēti. Ce-
ram, ka mums noziedos.“

Patiesībā katrs no jau iegūtajiem 
topošās kolekcijas darbiem ir pašu 
mākslinieku, viņu radinieku vai pri-

vāto kolekcionāru ziedojums. Būdama 
sabiedriskā organizācija, Pasaules lat-
viešu mākslas centrs trimdas mākslas 
muzeju/centru veido un attīsta, piesais-
tot ārzemēs dzīvojošo latviešu atbalstu.

Līdzekļi ir nepieciešami, lai uz-
sāktu remontdarbus ieplānotajām cen-
tra divām izstāžu zālēm un glabātavai 
izraudzītajās telpās Cēsu vecpilsētā. 
Telpu atjaunošanu organizācija ļoti cer 
iesākt jau šoruden. Ideja esot radusies 
jau tad, kad veiksmīgi sarīkota plašu 
atsaucību guvusī trimdas mākslas ce-
ļojošā izstāde pa Latviju Tēvu zemei 
Latvijai. Pasaules latviešu mākslas 
izstāde 2008 – 2010. Kopš tā brīža do-
mubiedri meklējuši ieceres īstenošanai 
piemērotāko vietu, līdz izšķīrušies par 
labu Cēsīm.

„Muzeju ir svarīgi izveidot iespē-
jami ātrāk  – ir vajadzīgas telpas, kur 
darbus novietot un glabāt. Problēma 
ir tā, ka ne viens vien vērtīgs mākslas 
darbs ārzemēs tiek notirgots interne-
tā un garāžu izpārdotavās,“ skaidro 

Lai nepazūd latviešu mākslas vērtības

Dainis Mjartāns
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Sestdien, 2011. gada 
3.  decembrī, savu 20 
dzimšanas dienu atzī-
mēja Latvijas Skautu 
un gaidu muzejs Ogrē. 
Ideja par gaidu un skau-
tu muzeja izveidošanu 

radās vadītājai Mildai Feldmanei, 
kura pirms Otrā Pasaules kara dar-
bojās kā gaidu vadītāja Rēzeknē. Pēc 
LSGCO dibināšanas, 1990.  gadā bija 
pirmā Latvijas gaidu priekšniece 
no 1990.  līdz 1993.  gadam. Muzeja 
ideja tika īstenota 1991.  gadā, kad, 
pateicoties Ogres domes atbalstam, 
tika piešķirtas telpas ēkā Ogres upes 
krastā. Pēc tam muzejs ilgus gadus 
atradās Mālkalnes prospektā un kopš 
2011. gada marta – Suntažu ielā 2.

Visus šos gadus muzeja darbā ir ie-
saistītas vadītāja Aina Kunga un mu-
zeja darbiniece Zigrīda Traniņa.

Jubilejā piedalījās gan sengaidas, 
vecskauti, gan vienību pārstāvji no 
Ogres, Carnikavas, Cēsīm, Rīgas, 
Ķekavas. Latviešu skautu kustību pār-
stāvēja skautu priekšnieks vad. Pēteris 
Aivars un rovers Pēteris Aivars Jr. no 
Rīgas (90.) skautu vienības Ņujorkā.

Svinības atklāja muzeja vadītāja 
Aina Kunga, pastāstot par muzeja vēs-
turi:

„Tas, ko jūs šeit redzat, ir mūsu 
tēvutēvu mantojums, ko viņi atstāja 
nākamajām paaudzēm. Tas ir glabāts, 
riskējot ar savām dzīvībām. Skautu 
vadītāji, kas uzskatīja, ka nevienam 
neko ļaunu nav darījuši un, sākoties 
karam, neatstāja dzimteni, zaudēja 
dzīvību. Piemēram, ģenerālis Kārlis 
Goppers. Bet tiem, kas devās svešu-
mā  – liels paldies, jo viņi saglabāja 
latviešu skautu un gaidu kustības pa-
matus, mācīja tur jaunatni un dara to 
vēl joprojām. Mēs varam tikai prie-
cāties, ka arī tajās zemēs ir veidotas 
vienības, rīkotas nometnes, no turie-
nes pie mums atceļo fotogrāfijas kā 
šis vienības strādā, un arī tas paliek 
nākotnei un tiem, kas nāks pēc mums. 
Mēs strādājam, lai varētu saglabāt to, 
kas mums uzticēts,“ atzina A. Kunga, 
piebilstot, ka savu darbu muzejā viņa 
un viņas kolēģes vienmēr darījušas ar 
mīlestību, negaidot par to kādu atlī-
dzību. „Mums nav traucējis pat lielais 
aukstums iepriekšējās telpās Mālkal-
nes prospektā. Par jaunajām telpām 
paldies domei. Šeit ir silti un gaišs, ir 
ērti un labi strādāt. Man šobrīd ir ce-

rīga doma, ka mūsu darbu nākotnē va-
rētu pārņemt jaunās gaidu vadītājas.“

Jubilejā sveica Ogres novada do-
mes priekšsēdētājs Edvīns Bartkevičs, 
kurš muzejam pasniedza dāvanu  – 
jaunu datoru. „Šodien laikam svarīgāk 
atzīmēt to, kas šo gadu laikā muzejā 
ir padarīt, nevis cik gadu ir muzejam. 
Svarīgi, cik daudz ļaužu ir iepazinu-
šies ar muzeja darbu un materiāliem, 
svarīga tā dzirksts, patriotisms jeb sa-
vas zemes mīlestība, kas ir šī sabied-
riskā muzeja pamats.“

Latvijas Gaidu priekšniece 
vad. Liene Kiršfelde: „Kas muzejā ir 
tas īpašais? Šodien, viesu vidū vien-
kopus ieraugot gan sengaidas un vec-
skautus, gan mazās guntiņas, radās 
doma, ka varbūt tieši muzejs ir tā vie-
ta, kas mūs vieno un ļauj atrast kopī-
gu valodu. Gribu, lai katrs no muzejā 
redzētā un dzirdētā sev līdzi paņemtu 
ko vērtīgu! Vēlu vēl daudzus, daudzus 
gadus strādāt!“

Vad.  Pēteris Aivars apsveica mu-
zeju no Latviešu skautu un Latviešu 
gaidu kustībām: „Man bija septiņi 
gadi, kad iesāku kā mazskauts, un 
es zinu, ka skautošu, kamēr būs tādi 
jaunieši, kuri grib mežā iet, mītnē sa-
tikties, ugunskuru kurināt, dziesmas 
dziedāt, uz atklātas liesmas ēdienu ga-
tavot. Muzejam novēlu saules mūžu!“

Sveicieni muzejam bija arī no sen-
gaidām, vecskautiem, vienību vadītā-
jiem. Vadītāju vietniece Līga Jagmane 
muzejam nozīmīgajā jubilejā novēl: 
„Lai ir, kas turpina muzeja darbu, lai 

šeit nāk jaunieši, kuri grib uzzināt, kā-
pēc gaidas un skauti ir tik īpaši un kā 
šī kustība spējusi aizraut tik daudzus 
miljonus cilvēku visā pasaulē. Lai mu-
zejā vienmēr dzird bērnu smieklus un 
klaigas!“

Kunga stāstīja, ka muzeju samērā 
bieži apmeklējot dažādi viesi no ārze-
mēm, šogad pat bijuši apmeklētāji no 
Jaunzēlandes, Austrālijas, Amerikas, 
Japānas, nesen muzeju apmeklējusi 
krievu kopienas Zviedrijā grupa.

Latvijas gaidu un skautu muzejs ir 
unikāls ar to, ka ir vienīgais šāda veida 
muzejs Latvijā un visā Baltijā. Gaidu 
un skautu muzejs ir iekārtots tā, lai 
apmeklētāji var apskatīt eksponātus 
par skautismu un gaidismu dibināšanu 
Latvijā no 1917. gada līdz 1940. gadam, 
par latviešu skautu un gaidu gaitām 
visā plašajā pasaulē no 1945. gada līdz 
šai dienai, kā arī par skautu un gaidu 
gaitām Latvijā no 1990.  gada līdz šai 
dienai. Muzejā apskatei ir pieejami ne 
tikai dažādi dokumenti un grāmatas, 
bet arī skautu un gaidu formas tērpi no 
dažādiem laikiem, zīmes, nometņu zī-
mes, karogi un foto albumi. Nenovērtē-
jama muzeja vērtība ir daudzās dienas-
grāmatas, ko rakstījuši latviešu skauti 
un gaidas, būdami Vācijas bēgļu no-
metnēs no1945. gada līdz 1950. gadam.

Pēc oficiālās daļās, visi pulcējās 
ap jubilejas kliņģeri, kafiju un tēju, 
apskatot muzeja eksponātus un kavē-
joties atmiņās.

Vad. Maija Šķinķe
Laikrakstam „Latvietis“

Skautu un gaidu muzejam Ogrē 20 gadi
Vienīgais šāda veida muzejs Latvijā un visā Baltijā

Latviešu skautu prieksnieks vad. Pēteris Aivars apsveic muzeju 20 gadu jubile-
ja. No labās sež Latvijas gaidu priekšniece, vad. Liene Kiršfelde.
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Referendumā var ārzemēs nobalsot pa pastu
Līdz 4. februārim jāiesniedz attiecīgs rakstveida iesniegums – detaļas laikrakstā „Latvietis“ Nr. 183

Balsošana pa pastu Austrālijā tiks centralizēta vienā vēlēšanu iecirknī – Adelaidē:
Consulate of Latvia, 648 South Road, Glandore, South Australia 5037

Tālr.: 618 82931330 (darba laikos), 618 83323922 (citos laikos), e-pasts: baltic@westnet.com.au
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Kā pareizi 
balsot
18. februārī

Pasaules latviešu mākslas centra pār-
stāvis un pieļauj, ka jau tagad kāda 
daļa no šā vērtīgā latviešu kultūrvēs-
turiskā mantojuma gājusi zudumā. Ie-
pazīstināt ar svešumā tapušo mākslu, 
tur dzīvojušo autoru darbu stilistiku, 
tematiku, personībām un dzīvesstās-
tiem, veidojot muzeju, esot galvenais 
organizācijas pārstāvju mērķis. Seviš-
ķi tāpēc, ka šobrīd Latvijas krātuvēs 
trimdas darbi maz sastopami, atrodas 
fondos vai arī aplūkojami vien repro-

dukciju veidā grāmatās.
„Atverot centru, mēs nodrošinā-

sim, ka trimdas māksla atrodas vie-
nuviet, un pētnieki ērti varēs piekļūt 
darbu oriģināliem tepat Latvijā. Citādi 
viņiem jādodas uz galerijām vai pie 
kolekcionāriem ASV un Kanādā,“ par 
muzeja nozīmību stāsta D. Mjartāns.

Tiesa, ar pētniecību nodarbosies 
arī pats muzejs. D.  Mjartāns teic, ka 
centrs rīkos tematiskās izstādes, veltī-
tas kādai konkrētai ģeogrāfiskai vietai 
vai stilistikai, vai arī konkrētam māks-
liniekam, piemēram, Ņujorkas „elles 
ķēķa“ māksliniekiem vai Čikāgas gru-

pai veltītas ekspozīcijas. Paralēli tikšot 
izdotas grāmatas un citi informatīvi 
materiāli, rīkotas lekcijas, konferen-
ces, diskusijas. Muzejs arī iesaistīsies 
ceļojošo izstāžu veidošanā un jau ta-
gad pamazām sāk sadarbību ar citiem 
muzejiem Latvijā. „Mēs vēlamies, lai 
svešumā radītie latviešu autoru darbi 
iekļautos Latvijas mākslas kopainā, 
kļūstot par daļu no šeit noritošajiem 
mākslas procesiem,“ teic D. Mjartāns.

Marciana Krauze
17.01.2012 

Pirmpublicējums „Latvijas Avīze“ 
la.lv

Latviešu mākslas vērtības 
Turpinājums no 12. lpp.

Būs jau tradicionālās ievirzes – fol-
klora, ētika un reliģija, Latvijas vēstu-
re, dziedniecība, politika, arheoloģija, 
keramika, rotkalšana, biškopība, auša-
na utt., vakaros – latviskie danči, tik-
šanās ar interesantiem cilvēkiem, būs 
vairāki ekskursiju maršruti pa novadu, 
zāļu sievas padomi. Atsevišķas nodar-
bības paredzētas bērniem – gan bēbīšu 
skola pavisam mazajiem, gan sports, 
zīmēšana, dziedāšana u.c. lielākajiem.

Saieta dalībnieki gan galvas, gan 
roku ievirzēs varēs gūt gudrības un ie-
maņas no pieredzējušiem lektoriem – 
Līgas Rupertes, Māras Tupeses, Māra 
Ķirsona, Līgas Reiteres, Jāņa Peniķa, 

Māras Mellēnas, Austra Graša u.c.
3x3 saietā būs plaša kultūras un 

izglītības programma, ko caurvīs vie-
na – latviskās dzīvesziņas – tēma.

Kandavā ir plašs āra peldbaseins 
gan bērniem, gan pieaugušajiem, vie-
tējie jau tagad gatavojas tradicionāla-
jam 3x3 nakts basketbola turnīram ar 
saieta dalībniekiem.

Saieta laikā notiks amatnieku tir-
dziņš, paredzētas skaistas kultūras 
programmas, kurās varēs iepazīt gan 
latviskās tradīcijas (līdzināšanu, dau-
dzinājumu), gan plašās vietējās paš-
darbnieku saimes veikumu.

Sīkāka informācija jaunā gada sā-
kumā par visu būs 3x3 kustības mājas 
lapā www.3x3.lv.

Bitinieku ģimenei šis būs cetur-

tais noorganizētais un vadītais 3x3 sa-
iets. Līdz šim esam vadījuši nometnes 
Skrundā, Kalnos un Kazdangā.

Paši esam kuldīdznieki, dzīvojam 
pašā Kurzemes viducī un te arī lūko-
jam vietas, kur pulcināt pasaules lat-
viešus no dažādām valstīm.

Ārzemju latvieši kā allaž pieteik-
ties var pie koordinatora Arnolda Ru-
perta liga3x3@iserv.net; 2141 Brun-
sink N.E. Grand Rapids, MI 40503. 
USA). Tālr. +1-616-456-8023. Dalības 
maksa ir $280 no personas (bērniem 
līdz 3 gadu vecumam bez maksas, 3-7 
g.v. puscena), bet nepārsniedzot $700 
no kodolģimenes.

Daiga Bitiniece

Kandava gatavojas uzņemt 3x3
Turpinājums no 11. lpp.

nevienlīdzības mazināšanai, Latvijas 
griezumā Latgalei tiek 6-9% varbūt. 
Liela daļa paliek citur.

Tad atkal nāk nākamais periods, 
atkal vidējais Latvijas rādītājs ir ne-
daudz pieaudzis, bet Latgalē joprojām 
ir zems. Latgale atkal palīdz dabūt 
vairāk naudu, atnāk tā nauda un atkal 

dabū 5-6%.
Tas, par ko Latgales pašvaldību va-

dītāji visu laiku cenšas: Kā tā? Kāpēc 
tā? Mēs palīdzam iegūt naudu, bet pēc 
tam saka, nav vērts pie jums ieguldīt, 
labāk mēs attīstīsim Rīgu, tuvāk Rī-
gai. Ja Rīga attīstīsies, tad ar laiku arī 
Latgale iegūs kādu labumu.

Pie tam mēs redzam, ka no tiem 
5-6%, kas ieguldīti Latgalē, ir panākts 
lielāks rezultāts, kur teiksim zemē ne-

kas neaug: iestādi kaut ko un uzreiz 
divreiz, trīsreiz, desmitreiz lielāks ie-
guvums nekā tur, kur jau kaut kas no-
tiek un tur tas uzlabojas par 10-14%. 
Tur tas ieguvums no tā ieguldījuma 
varētu būt, un tādā veidā mēs tos ko-
pīgos valsts rādītājus varētu uzlabot. 
Tas, ko es saku – jo stiprāka būs Lat-
gale, jo stiprāka būs Latvija.

Turpmāk vēl

Intervija ar Juri Viļumu
Turpinājums no 10. lpp.
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Adelaidē
Sestdien, 18. febr., plkst. 7.00 – 22.00 
Tautas nobalsošana Latviešu namā 
(Tālava) pret likumprojektu, kas pa-
redz latviešu valodas iznīcināšanu.
 
Adelaides Sv. Pētera draudze

Brisbanē
Svētdien, 5. febr., plkst. 10.00 Svēt-
dienas rīts Dievam – Pārrunas par grā-
matu The Wisdom Jesus pie A.  Blū-
mas, 43 Norman Cres., Norman Park.
Sestdien, 11. febr., plkst. 12.00 Zolī-
tes pēcpusdiena DV sarīkojumā Lat-
viešu namā. Piedalīšanās $5.
Sestdien, 18. febr., plkst. 7.00 – 22.00 

Tautas nobalsošana Latviešu namā 
pret likumprojektu, kas paredz latvie-
šu valodas iznīcināšanu.
 
Kvīnslandes latv. ev. lut. draudze
Diakone Brigita Saiva.
Svētdien, 19. febr., plkst. 11.30 Diev-
kalpojums ar dievgaldu Nācaretes baz-
nīcā.

Kanberā
Ceturtdien, 9. febr., plkst. 19.00 fol-
kloras grupas Vilki koncerts Austriešu 
klubā, Mawson. Ieeja $20, pērkama pie 
ieejas koncerta dienā. Lūdzu ņemiet 
vērā, ka koncerts notiek ceturtdienas 
vakarā.
Sestdien, 18. febr., plkst. 7.00 – 22.00 

Tautas nobalsošana Sidnejas Latviešu 
namā pret likumprojektu, kas paredz 
latviešu valodas iznīcināšanu.
 
Kanberas latv. ev. lut. draudze
Svētdien, 5. febr., plkst. 13.00 diev-
kalpojums Sv. Pētera baznīcā, Reid. 
Kalpos prāv. Kolvins Makfersons. Pēc 
dievkalpojuma draudzīgs saiets baznī-
cas zālē. Visi aicināti un gaidīti.

Melburnā
Sestdien, 4. febr., plkst. 10.30 Melbur-
nas Latviešu vidusskola atsāk darbību.
Sestdien, 4. febr., plkst. 15.00 Latvie-
šu nama mazajā zālē Draudzīgā aici-

Sarīkojumi, draudzes ziņas un ziņojumi

 
Turpinājums 16. lpp.

Datumi
Vārda dienas, dzimšanas dienas un zīmīgi notikumi
3. februāris
Aīda, Vida, Ida
1907. aktieris Luijs Šmits.
1912. komponists Viktors Baštiks.
1919. kapteini Zemitānu ieceļ par Lat-
vijas karaspēka komandieri Igaunijā 
un Ziemeļlatvijā.

4. februāris
Daila, Veronika, Dominiks
1903. tautsaimnieks, literāts Arvīds 
Jēkabs Melliņš.
1937. dzejniece Rūta Venta.

5. februāris
Agate, Selga, Silga, Sinilga
1887. politiķis, diplomāts, LR Ārlietu 

min. Zigfrīds Anna Meirovics.
1932. Latvija un PSRS paraksta neuz-
brukšanas līgumu.

6. februāris
Dārta, Dace, Dora
1867. bēgļu apgādāšanas kom. loc., 
publicists Kristaps Bahmanis.

7. februāris
Nelda, Rihards, Ričards
1817. vācu tautības mācītājs, latviešu 
literāts Ludvigs Leonards Kārlis Hēr-
vāgens.
1921. Dānija atzīst Latviju de jure.
1977. dziedātājs Mārtiņš Freimanis.
1987. dziedātājs, diriģents Rūdolfs Ba-

cāns.

8. februāris
Aldona, Česlavs
1916. rakstnieks Gunārs Anatolijs Ja-
novskis.
1937. šahists, žurnālists un treneris 
Aivars Gipslis.

9. februāris
Simona, Apolonija
1897. rakstnieks Voldemārs Branks.
1907. dzejniece Mirdza Ķempe.
1909. dzejnieks Teodors Tomsons.
1927. kordiriģents Daumants Gailis.
1968. sabiedriskā darbiniece Austrāli-
jā Iveta Leitase.  ■

viešu sabiedrībā. Laimai piemīt viena 
reta īpašība, proti, patiesa spēja dzīvot 
līdzi laikiem. Ar nenokūsājošu interesi 
par visu, kas notiek vietējā sabiedrībā, 
Latvijā un citur pasaulē, Laima aizvien 
spēj saredzēt nākotnes iespējas un ir 
izcili interesants sarunu biedrs.

Šodien, 22.  janvārī svinam Laimas 
90. dzimšanas dienu. Ir skaista, saulai-
na diena, svinību zālē katru galdu rotā 
pušķis ar dzeltenām mārtiņrozēm, balti 
galdauti un elegantas galda kartes. Ba-
gātīgi klāts aukstais galds: tik bagātīgs, 
ka daži viesi pat sūkstās, ka šķīvji esot 

par mazu. Kā jau parasti latviešu svi-
nībās, ēdiens ne vien ir gards, bet arī 
skaisti noformēts... galerts, aknu pastē-
te, šniceles, dažādi salāti, milzīgs lasis 
(!), garneles, austeres, siļķes, nēģi utt. 
Visus gardumus bija sarūpējusi un saga-
tavojusi Ingrīda Ozoliņa Houka (Haw-
ke), kura izrādās arī šodien svin savu 
dzimšanas dienu. Tā nu dziedam Daudz 
baltu dieniņu divas reizes pēc kārtas.

Ir daudz apsveicēju. Sākot jau ar 
pašu jubilāri, kas asprātīgi un saistoši 
(kā jau vienmēr), uzrunā viesus, maz-
liet pakavējas atmiņās un no sirds pa-
sakās visiem par draudzību. Seko ap-
sveikumi no mīļā māsas dēla Jura, Jura 
sievas Selgas, Daugavas Vanagiem (Ai-

vars Saulītis), korporācijas Imērija (Eva 
Brennere), Latviešu savstarpējās palī-
dzības grupas (Vallija Kroforda (Craw-
ford)), Anitas Andersones, Edmunda 
Smalkā, kā arī vesela virkne rakstisku 
sveicienu no visām pasaules malām.

Seko kliņģeris, torte un šampanie-
tis. Tiek dziedātas dziesmas, rit sprai-
gas sarunas, un ir skaisti pavadīta die-
na plašā draugu pulkā.

Šodien, svinot Laimas 90.  dzim-
šanas dienas jubileju, neviļus pieķeru 
sevi pie domas, cik daudzi no mums 
varēs kādreiz lepoties ar tik garu un 
pilnvērtīgu dzīvi.

Kristīne Saulīte
Laikrakstam „Latvietis“

Laimai Lindiņai deviņdesmit
Turpinājums no 3. lpp.

sapelnīta nauda biļetei uz Austrāliju. 
Līga ir skolotāja. Strādājot Anglijā, 
viņa vienā nedēļā nopelnījusi četru ne-
dēļu skolotājas algu Latvijā.

Līga Austrālijā viesojās pirms pie-

ciem gadiem. Toreiz kā Latvijas va-
nadzēnu vadītāja. Tagad šī kustība ir 
pilnīgi apsīkusi.

Pateicībā par pagājušo trīs gadu 
darbu, vanadzes Intu Skrīveri suminā-
ja ar ziedu velti. Nobeigumā klātesošie 
ar klusuma brīdi godināja mūžībā aiz-
gājušās vanadzes. Jo sevišķi pieminot 

Dzidras Mežakas 103 gadu veco māsī-
cu, kas nesen mirusi Amerikā. Šķiro-
ties izskanēja kopīgi dziedāta tradicio-
nālā vanadžu dziesma Daugav’s abas 
malas.

Ilga Niradija (Nyirady)
Laikrakstam „Latvietis“

Austrālijas Vanadžu salidojums
Turpinājums no 2. lpp.
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nājuma atcere Melburnas Latviešu 
biedrības sarīkojumā. Par prezidentu 
Kārli Ulmani stāstīs Mirdza Stilve. 
Folkloras kopas Jumalēni muzikāli 
priekšnesumi Jolantas Lārmanes va-
dībā. Filma par Latvijas prezidentiem. 
Visi laipni aicināti!
Svētdien, 5. febr., plkst. 15.00 vīru 
kopas Vilki koncerts Latviešu nama lie-
lajā zālē. Pirmā daļā Pirmā un Otrā pa-
saules kara latviešu strēlnieku, leģio-
nāru un nacionālo partizānu dziesmas, 
spēlējot tā laika instrumentus. Otrā 
daļā atskanēs latviešu, lietuviešu un 
igauņu folkloras danči, tautas mūzikas 
instrumentu pavadījumā. Sēdēšana pie 
galdiem. Līdzņemami dzērieni. Našķi 
gādāti. Pieteikt galdus pie Ilzes Ābeles. 
Tel. 9432 3603. Ieeja $20. Daugavas 
skolas skolniekiem un Latviešu vidus-
skolas studentiem bezmaksas ieeja.
Sestdien, 11. febr., plkst. 10.00 Gai-
das un skauti atsāk nodarbības. Ka-
rogs plkst.  10.30. Ģimenes BBQ 
plkst. 15.00.
Sestdien, 11. febr., plkst. 11.30 Dau-
gavas skola atsāk darbību. Karogs 
plkst. 15.00.
Sestdien, 18. febr., plkst. 7.00 – 22.00 
Tautas nobalsošana Latviešu namā 
pret likumprojektu, kas paredz latvie-
šu valodas iznīcināšanu.
 
Melburnas 1. latv. ev. lut. draudze
Māc. Māra Saulīte.
 
Melburnas Sv. Krusta draudze
Māc. Dainis Markovskis.
Svētdien, 5. febr., plkst. 10.00 Diev-
kalpojums. Ievērot dievkalpojuma jau-
no laiku! Pēc dievkalpojuma (plkst. 
11.30) draudzes mācītāja referāts: Mā-
cītājmuižas šodienas Latvijā. Līdz ņe-
mami groziņi. Visi laipni aicināti!
Svētdien, 12. febr., plkst. 10.00 diev-
kalpojums.
Svētdien, 19. febr., plkst. 10.00 diev-
kalpojums.
Svētdien, 19. febr., plkst. 14.00 diev-
kalpojums Latviešu ciemā.

Pertā
Pirmdien, 6. febr., plkst. 11.00 Dau-
gavas vanadžu pilnspaulce.
Svētdien, 12. febr., plkst. 13.00 DV 
Pertas nodaļas pilnsapulce Nodaļas 
kluba telpās 60 Cleaver Tce, Belmont.
Sestdien, 18. febr., plkst. 7.00 – 22.00 
Tautas nobalsošana Latviešu centrā 
pret likumprojektu, kas paredz latvie-
šu valodas iznīcināšanu.
 
Pertas ev. lut. Sv. Pāvila draudze
Māc. Gunis Balodis.
Svētdien, 5. febr., plkst. 10.30 diev-
kalpojums.

Sidnejā
Ceturtdien, 2. febr., plkst. 12.00 Sa-
iets un draudzības pēcpusdiena DV 
namā.

Piektdien, 3. febr., plkst. 15.00 – 
20.00 Novuss DV namā. Visi laipni 
ielūgti.
Otrdien, 7. febr., plkst. 10.00 – 14.00 
biljards DV namā. Gaidām jaunus spē-
lētājus.
Piektdien, 10. febr., plkst. 12.00 Se-
nioru saiets Latviešu namā. Pirmā daļā 
viesis no Latvijas, ekonomisko zinātņu 
Dr. Anna Liscova stāstīs par Latvijas 
ekonomiku; Ivars Šeibelis rādīs ar 
datora palīdzību, kas notiek Latvijā. 
Otrā daļā skatīsimies TV raidījumus 
no Latvijas –  par Rīgas ielu Bauskā, 
Laiks vīriem un daļa no Imanta Kalni-
ņa muzikāliem sasniegumiem.
Piektdien, 10. febr., plkst. 15.00 – 
20.00 Novuss DV namā..
Sestdien, 11. febr., plkst. 14.00 DV 
Sidnejas nodaļas 60 gadu dibināšanas 
atcere DV namā. Ar pilnu programmu 
piedalīsies Latvijas vīru kopa Vilki ar 
karavīru dziesmām no senatnes līdz 
šodienai.
Svētdien, 12. febr., plkst. 12.00 Pus-
dienas DV namā.
Svētdien, 12. febr., plkst. 14.00 Latvi-
jas vīru kopas Vilki koncerts DV namā, 
folkloras garā ar lustīgu sadancošanos 
koncerta izskaņā.
Otrdien, 14. febr., plkst. 10.00 – 14.00 
biljards DV namā.
Piektdien, 17. febr., plkst. 15.00 – 
20.00 Novuss DV namā.
Sestdien, 18. febr., plkst. 7.00 – 22.00 
Tautas nobalsošana Latviešu namā 
pret likumprojektu, kas paredz latvie-
šu valodas iznīcināšanu.
 
Sidnejas ev. lut. latviešu draudze, 
Svētā Jāņa baznīcā
Prāv. Kolvins Makfersons.
Svētdien, 5. febr., plkst. 10.00 Lasītais 
dievkalpojums.
Svētdien, 12. febr., plkst. 10.00 Diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Svētdien, 19. febr., plkst. 10.00 Diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu. Pēc 
dievkalpojuma referāts par Svēto Va-
karēdienu.
 
Sidnejas latv. ev. lut. Vienības 
draudze
Māc. Raimonds Sokolovskis.

Zelta piekrastē
Ceturtdien, 2. febr., plkst. 13.00 
Kārtējā baltiešu mēneša tikšanās 
Broadbeach Library, 61 Sunshine 
Boulevard, Mermaid Waters (iepretim 
Pacific Fair iepirkšanās centram). Ie-
ejot bibliotēkā, sekot norādījumam uz 
Meeting Room A.
Ceturtdien, 16. febr., plkst. 12.00 
baltieši svinēs Lietuvas Nacionālo die-
nu svinības Cascade Gardens. Ēdieni 
līdzņemami. Būs mūzika. Visi aicināti!
Sestdien, 18. febr., plkst. 7.00 – 22.00 
Tautas nobalsošana Brisbanes Latvie-
šu namā pret likumprojektu, kas pa-
redz latviešu valodas iznīcināšanu.

Anglijā
Sestdien, 18. febr., plkst. 7.00 – 22.00 

Tautas nobalsošana Londonā, Strau-
mēnos, Bradfordā, Pīterboro, Mans-
f īldā, Mančesterā, Gērnsijā, Bostonā 
pret likumprojektu, kas paredz latvie-
šu valodas iznīcināšanu.

ASV
Sestdien, 18. febr., plkst. 7.00 – 22.00 
Tautas nobalsošana Vašingtonā, Mi-
neapolē, Klīvlandē, Sanfrancisko, Lo-
sandželosā, Bostonā, Čikāgā, Sv.  Pē-
terburgā, Sietlā, Filadelfijā, Detroitā, 
Grandrapidos, Milvokos, Indianapolē, 
Ņujorkā pret likumprojektu, kas pa-
redz latviešu valodas iznīcināšanu.

Vācijā
Sestdien, 18. febr., plkst. 7.00 – 22.00 
Tautas nobalsošana Berlīnē, Frankfur-
tē, Hamburgā, Diseldorfā, Minhenē 
pret likumprojektu, kas paredz latvie-
šu valodas iznīcināšanu.

Ziemeļīrijā
Sestdien, 18. febr., plkst. 7.00 – 22.00 
Tautas nobalsošana Ņūrijā pret likum-
projektu, kas paredz latviešu valodas 
iznīcināšanu.

Zviedrijā
Sestdien, 18. febr., plkst. 7.00 – 22.00 
Tautas nobalsošana Stokholmā un Gē-
teborgā pret likumprojektu, kas pa-
redz latviešu valodas iznīcināšanu.

Latvijā
Līdz 4. martam Latvijas Nacionālajā 
vēstures muzejā aplūkojama Tautas 
Lietišķās mākslas studijas Rota da-
rinājumu izstāde Atspulgi. Teju pus-
gadsimtu pastāvējušās studijas šodie-
nas dalībnieces tajā rādīs savu pēdējo 
gadu veikumu – gatavojoties Dziesmu 
un deju svētkiem 2008. gadā, austi da-
žādu novadu tautas tērpu brunči, vei-
doti tekstiliju ansambļi un rokdarbi, 
tostarp ar rožu motīviem, pētīta etno-
grāfisko segu nozīme mūsdienu inter-
jerā un veselīga miega veicināšanā.
Piektdien, 3. febr., plkst. 19.00 
ELJA50 piektdienas vakars Jaunā kon-
ferenču zālē viesnīcā Radi un draugi. 
Tēma – Latvijas bruņotie spēki Latvi-
jā un NATO. Ģenerālmajors Raimonds 
Graube, Nacionālo Bruņoto spēku ko-
mandieris.
Sestdien, 18. febr., plkst. 7.00 – 22.00 
Tautas nobalsošana pret likumprojek-
tu, kas paredz latviešu valodas iznīci-
nāšanu.
Svētdien, 19. febr., plkst. 15.00 Rīgas 
Evanģēliskās draudzes dievkalpojums 
Vecajā Sv. Ģertrūdes baznīcā. Kalpos 
prāv.  Klāvs Bērziņš. Visi laipni lūgti 
un aicināti!  ■

Lata kurss
Latvijas Bankas kurss 31. janvārī.
1 EUR = 0,702804 (piesaistes kurss)
1 AUD	= 0,5640
1 GBP	 = 0,8380

1 NZD	= 0,4380
1 USD	 = 0,5340

Sarīkojumi
Turpinājums no 15. lpp


